

信息交流

(第 158 期)

河南省法学会

2025 年 6 月 23 日

【高层动态】

习近平法治思想论坛（2025年）在京举办。6月14日，习近平法治思想论坛（2025年）在北京举办。中国法学会党组成员、副会长兼秘书长、习近平法治思想研究中心副主任景汉朝，教育部社会科学司副司长陈郭华出席开幕式并讲话。教育部社会科学委员会法学学部召集人、教育部“习近平法治思想研究”重大专项总召集人、习近平法治思想高校协同研究机制执行委员会召集人张文显主持开幕式。

会议指出，面对新征程、新形势，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平法治思想，系统研究习近平法治思想提出五年以来的创新发展和实践成果。要持续深化习近平法治思想和法治中国建设研究，进一步深化“国情观”、“两个结合”重大问题、习近平法治思想理论与新的法治实践的关系、法治改革重点难点问题、

大数据和人工智能治理法治化、涉外法治理论与实践、坚定法治自信等方面研究。

本次论坛由教育部“习近平法治思想研究”重大专项秘书处、教育部社会科学委员会法学学部、习近平法治思想高校协同研究机制秘书处共同主办，由中国人民大学习近平法治思想研究中心、浙江大学习近平法治思想研究中心、吉林大学习近平法治思想研究中心联合承办。

论坛开幕式举行了习近平法治思想高校协同研究机制成员单位证书颁发仪式。

论坛期间，教育部“习近平法治思想研究”重大专项首批重大课题首席专家作成果报告。论坛还设置了主旨报告环节和主题研讨环节，多位与会专家学者作报告。

中国法学会学术委员会全体会议在京召开 深入学习贯彻习近平法治思想 深化社会主义法学研究。6月20日，中国法学会学术委员会全体会议在京召开。会议深入学习贯彻习近平法治思想，认真贯彻落实习近平总书记给中国法学会第九次全国会员代表大会的重要致信精神，深化社会主义法学研究，为建设更高水平的社会主义法治国家贡献智慧和力量。

会议指出，习近平总书记的重要致信对新时代新征程法学会工作作出战略擘画，对广大法学法律工作者勇担时代使命提出殷切期望。中国法学会学术委员会责任重大，使命光

荣，要全面履职、依法履职、勇于担当。

会议强调，要坚持以习近平法治思想为指引，加强对习近平法治思想原创性概念、范畴、论断的研究，推动理论研究成果向课程体系、教材体系转化；坚持党的领导，坚持走中国特色社会主义法治道路，坚持以人民为中心，树立自信、保持定力，决不照搬别国模式和做法；坚持弘扬中华优秀传统法律文化，坚守马克思主义这个魂脉、中华优秀传统文化这个根脉，赋予中华法治文明新的时代内涵；坚持构建中国法学自主知识体系，坚定法治自信，扎根中国大地，大力推进法学类重点教材建设；坚持立足社会主义法治实践开展法学研究，把论文写在祖国大地上，提炼出有学理性的新理论，概括出有规律性的新实践。

“中国企业走出去法治保障暨中亚国家经贸投资法律风险防范与应对培训班”在新疆乌鲁木齐举办 杨万明出席并致辞。6月18日，由中国法学会培训中心主办，新疆维吾尔自治区法学会、中国法律咨询中心协助，北京市盈科律师事务所、北京德恒律师事务所、北京市中闻律师事务所、北京合弘威宇律师事务所等支持的“中国企业走出去法治保障暨中亚国家经贸投资法律风险防范与应对培训班”在新疆乌鲁木齐开班。中国法学会党组成员、副会长杨万明，新疆维吾尔自治区人大常委会党组副书记、副主任，新疆维吾尔自治区法学会会长王明山出席开班式并致辞。中国法学会培训

中心主任王伟主持开班式。培训班为期三天，邀请了来自商务部、中国政法大学、深圳国际仲裁院、盈科律师事务所、德恒律师事务所、中闻律师事务所、观韬律师事务所等单位资深专家学者进行授课，既有法律政策解读，又有具体实务操作指导，具有很强的权威性、针对性和实操性，受到参训人员的好评。

新疆维吾尔自治区政法委、区高级人民法院、区检察院、区公安厅、区司法厅、中国法律咨询中心等单位代表出席开班式。来自企业、律师事务所以及高校的 160 多位学员参加现场培训。

中国法学会深入贯彻中央八项规定精神学习教育领导小组第 2 次会议暨党支部书记会议召开 潘毅琴出席并讲话。

6月18日，中国法学会深入贯彻中央八项规定精神学习教育领导小组第2次会议暨党支部书记会议召开，中国法学会党组成员、副会长、机关党委书记潘毅琴出席会议并讲话。她强调，中国法学会各级党组织要进一步提高政治站位，深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神，真正掌握核心要义、实践要求，始终坚持严的标准，一体推进学查改，狠刹各种不正之风，不断推动法学会学习教育走深走实、取得实效。

潘毅琴指出，学习教育时间已经过半，在法学会党组的坚强领导下，各级党组织扎实开展学查改，有序推进学习教

育各项任务落实，学会学习教育整体进展顺利、成效初显。

潘毅琴强调，要深入学习领会习近平总书记关于加强作风建设的最新重要指示批示精神，切实把作风硬要求变成硬措施、让铁规矩长出铁牙齿，确保学有质量、查有力度、改有成效。要提升学的质量，更加深刻领悟总书记、党中央决定开展学习教育的重大意义和深远考量。要加大查的力度，对已形成的问题清单再排查、再检视，动态更新台账。要拓展改的成效，真刀真枪、立行立改，抓好建章立制，力戒形式主义。要深刻认识违规吃喝的政治危害，把违规吃喝纳入集中整治范围，开展专题学习、自查自纠、监督检查。

会议听取了部分机关部室和直属单位深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展情况汇报，对下一步重点工作作出安排。

中国法学会深入贯彻中央八项规定精神学习教育领导小组成员，各级党组织负责人和负责学习教育的支部委员，机关党委、机关团总支相关人员参加会议。

【研究会动态】

宁夏回族自治区法学会产业发展法治研究会联合举办能源行业高质量发展暨能源企业合规管理研讨会。为解答好新时代“保安全”与“促发展”法治赋能能源革命这一命题，近期，在宁夏法学会指导下，产业发展法治研究会联合宁夏能源协会、国浩律师事务所等单位，共同举办能源行业高质

量发展暨能源企业合规管理研讨会，300余位来自区内外的196家能源行业及相关行业的专家学者、3000余名线上观众围绕“法治护航能源发展”“能源既是物权又涉及主权”“宁夏在全国能源格局定位”等主题开展讨论，精准阐释能源在发展中的重要地位，为宁夏作为西部能源枢纽，在全球能源格局重构与“双碳”战略推进下，如何肩负起保障能源安全与绿色转型双重使命贡献法治智慧和法治力量。

本次研讨会还从不同维度进行了深入研讨，“统筹重塑”单元聚焦能源转型与出海合规，论及中亚投资、中东发展，提出储能建设等破局路径，分享企业出海法律风险应对策略；“进阶融合”单元围绕产业升级，从度电成本、技术助力、并购重组等多维度剖析，为产业整合提供参考；“规范发展”单元直击合规管理实践，提出按国际标准建体系、构建合规治理模型、合规管理具象化等举措；“圆桌与谈”环节，6位嘉宾代表围绕政策、技术等方面的机遇与挑战、跨界融合、合规经营畅所欲言，提出对策建议。此次研讨会共话能源行业发展与合规管理之道，向区内外能源企业呈现了一场思想激荡碰撞的法治盛宴，切实为法治护航营商环境贡献研究会力量。

【省外观察】

山东省法学会举办“百名法学家百场报告会”法治文化专场报告会。6月17日，山东省“百名法学家百场报告会”

法治文化专场报告会在济宁市举办。围绕“深入学习贯彻习近平法治思想 传承和弘扬中华优秀传统法律文化”主题，邀请著名法学家、华东政法大学法律文明史研究院院长何勤华教授作专题辅导报告。山东省法学会党组成员、专职副会长兼秘书长孟斌出席报告会并讲话。济宁市委常委、政法委书记、市法学会会长白平和出席报告会。山东省法学会机关有关处室负责同志，济宁市及各县（市、区）党委政法委、法学会、司法局、团委分管负责同志，部分政法干警代表和青年普法志愿者代表，约 200 余人参加报告会。

辽宁省朝阳市法学会组织“关爱明天，普法先行”法治讲座。为了进一步让法治走进校园，营造平安、和谐的校园环境，6月13日，辽宁省朝阳市法学会联合朝阳市政法委、朝阳市关工委、朝阳市教育局、朝阳市司法局在朝阳市第六中学共同开展了“关爱明天，普法先行”法治讲座。许多同学表示，通过学习法律知识，他们知道了如何保护自己的合法权益，也明白了要自觉遵守法律法规，做一个遵纪守法的好公民。同时，本次讲座也得到了家长和社会各界的广泛认可和好评，营造了全社会关心关爱青少年健康成长的良好氛围。

贵州省大方县法学会开展防范非法集资集中宣传活动。为进一步提高人民群众防范非法金融活动风险意识，准确识别并自觉抵制非法集资等非法金融活动。近日，大方县法学

会与大方县检察院、大方县法院、大方县司法局以及多家银行金融机构走进奢香古镇，开展了一场防范非法集资集中宣传活动。在宣传过程中，针对老年人群体，进行了养老诈骗重点宣传和风险提示，着重讲解了以“养老服务”“养老项目”为幌子的非法集资骗局，提醒他们要保持警惕，遇到可疑情况多与子女商量或及时向有关部门咨询。活动共发放宣传资料 200 余份，接受群众咨询 10 余人次，取得了良好的宣传效果。